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Contabilidade

• Conceito: ciência que estuda o 
patrimônio das empresas

• Objetivo: permitir que seus usuários 
entendam as variações patrimoniais 
ocorridas em um determinado 
período



Contabilidade

• A contabilidade registra, classifica, demonstra, analisa e 
interpreta os fatos

• Aplica-se a pessoa física e pessoa jurídica (com ou sem fins 
lucrativos)



Patrimônio

Bens e 
direitos

Obrigações e 
Patrimônio Líquido



Bens: o que é propriedade de alguém

• Móveis (equipamentos, materiais, etc.)
• Imóveis (imóveis, terrenos, etc.)

• Aqueles que não possuem corpo 
(marca, software, etc.)

Tangíveis

Intangíveis



Bens: o que é propriedade de alguém

• Valor em dinheiro, depósito em banco
• Estoque de produtos, serviços a receber

• Equipamentos, móveis e imóveis
• Investimentos, marca, etc.

Circulantes

Não circulantes



Direitos: valores a receber de terceiros

• Valores a receber (de clientes, 
inquilinos, etc.)

Direitos



Obrigações: valores devidos a outros

• Contas de água, luz, telefone, dívidas 
com fornecedores, etc.

• Valores devido aos proprietários/sócios 
da empresa

Obrigações com 
terceiros

Obrigações com 
proprietários



Obrigações: valores devidos a outros

• Contas de água, luz, telefone, dívidas 
com fornecedores, etc.

• Empréstimos, financiamentos, etc.

Circulantes

Não circulantes



Obrigações: valores devidos a outros

• Capital social
• Lucro / Prejuízo

Patrimônio 
Líquido



Balanço Patrimonial

ATIVO

• Bens: dinheiro, mercadorias em estoque, 
imóveis, máquinas e equipamentos, 
ferramentas, móveis e utensílios, 
veículos, marcas, softwares e patentes

• Direitos: Depósitos em bancos, 
duplicatas a receber, títulos a receber, 
investimentos, aluguéis a receber

PASSIVO

• Obrigações com terceiros: empréstimos 
a pagar, salários a pagar, fornecedores 
(duplicatas a pagar), financiamentos, 
impostos a pagar, encargos sociais a 
pagar, aluguéis a pagar

• Obrigações com proprietários 
(Patromônio líquido): capital social, 
lucros ou prejuízo 



Patrimônio X Patrimônio Líquido

Bens, direitos e obrigações

Bens + Direitos – Obrigações com terceiros

Patrimônio

Patrimônio 
Líquido (PL)



Premissas da 
Contabilidade

• Não há DEVEDOR sem que exista 
CREDOR

• Não há DÉBITOS sem CRÉDITOS

• Não há APLICAÇÕES de recursos 
sem ORIGENS de recursos



Lógica do 
Lançamento 
Contável

• Identificar as contas envolvidas
(ao menos 2 contas)

• Identificar o grupo a que estas contas 
pertences (ATIVO ou PASSIVO)

• Identificar a  conta que representa a 
ORIGEM de recursos
(CRÉDITO – lado direito do “T”)

• Identificar a conta que representa a 
APLICAÇÃO de recursos
(DÉBITO – lado esquerdo do “T”)



Representação do Razonete

Nome da conta

CRÉDITO 
(ORIGEM)

DÉBITO 
(APLICAÇÃO)



Representação do Razonete

BALANÇO PATRIMONIAL

ATIVO PASSIVO/PL

Natureza devedora Natureza credora

Conta do Ativo

Crédito
 Saldo

Débito
 Saldo

Conta do Passivo

Crédito
 Saldo

Débito
 Saldo



Exemplo de Razonetes e Balanço Patrimonial

Estoque

ATIVOS PASSIVOS
Salários a pagar R$ 

Financiamento R$ 

Caixa R$ 

Estoque R$ 

Despesas com salário

Caixa Salários a pagar

Financiamento

Capital social (Proprietário)

Capital social R$ Despesas com salário R$ 

Movimentações

(1) Constituição da empresa com 
investimento de R$ 100.000,00 pelo 

proprietário no caixa da empresa



Exemplo de Razonetes e Balanço Patrimonial

Estoque

ATIVOS PASSIVOS
Salários a pagar R$ 

Financiamento R$ 

Caixa R$ 100.000,00

Estoque R$ 

Despesas com salário

R$ 100.000,00 (1)

Caixa Salários a pagar

Financiamento

R$ 100.000,00 (1)

Capital social (Proprietário)

Capital social R$ 100.000,00Despesas com salário R$ 

(1) Constituição da empresa com 
investimento de R$ 100.000,00 pelo 

proprietário no caixa da empresa

(2) Aquisição de R$ 10.000 em estoque 
com recursos do caixa

Movimentações



Exemplo de Razonetes e Balanço Patrimonial

R$ 10.000,00 (2)

Estoque

ATIVOS PASSIVOS
Salários a pagar R$ 

Financiamento R$ 

Caixa R$ 90.000,00

Estoque R$ 10.000,00

Despesas com salário

R$ 100.000,00 (1) R$ 10.000,00 (2)

Caixa Salários a pagar

Financiamento

R$ 100.000,00 (1)

Capital social (Proprietário)

Capital social R$ 100.000,00Despesas com salário R$ 

(1) Constituição da empresa com 
investimento de R$ 100.000,00 pelo 

proprietário no caixa da empresa

(2) Aquisição de R$ 10.000 em estoque 
com recursos do caixa

(3) Salários a pagar no valor de R$ 
5.000,00 em decorrência de despesas 

de salário de funcionário

Movimentações



Exemplo de Razonetes e Balanço Patrimonial

R$ 10.000,00 (2)

Estoque

ATIVOS PASSIVOS
Salários a pagar R$ 5.000,00

Financiamento R$ 

Caixa R$ 90.000,00

Estoque R$ 10.000,00

R$ 5.000,00 (3)

Despesas com salário

R$ 100.000,00 (1) R$ 10.000,00 (2)

Caixa

R$ 5.000,00 (3)

Salários a pagar

Financiamento

R$ 100.000,00 (1)

Capital social (Proprietário)

Capital social R$ 100.000,00Despesa com Salário R$ 5.000,00

(1) Constituição da empresa com 
investimento de R$ 100.000,00 pelo 

proprietário no caixa da empresa

(2) Aquisição de R$ 10.000 em estoque 
com recursos do caixa

(3) Pagamento de R$ 5.000,00 em 
salários com recursos do caixa

(4) Aquisição de R$ 50.000,00 em 
estoque, sendo 50% com recurso do 

caixa e 50% de financiamento

Movimentações



Exemplo de Razonetes e Balanço Patrimonial

R$ 10.000,00 (2)

R$ 50.000,00 (4)

Estoque

ATIVOS PASSIVOS
Salários a pagar R$ 5.000,00

Financiamento R$ 25.000,00

Caixa R$ 65.000,00

Estoque R$ 60.000,00

R$ 5.000,00 (3)

Despesas com salário

R$ 100.000,00 (1) R$ 10.000,00 (2)

R$ 25.000,00 (4)

Caixa

R$ 5.000,00 (3)

Salários a pagar

R$ 25.000,00 (4)

Financiamento

R$ 100.000,00 (1)

Capital social (Proprietário)

Capital social R$ 100.000,00Despesa com Salário R$ 5.000,00

(1) Constituição da empresa com 
investimento de R$ 100.000,00 pelo 

proprietário no caixa da empresa

(2) Aquisição de R$ 10.000 em estoque 
com recursos do caixa

(3) Pagamento de R$ 5.000,00 em 
salários com recursos do caixa

(4) Aquisição de R$ 50.000,00 em 
estoque, sendo 50% com recurso do 

caixa e 50% de financiamento

Movimentações



Variações Patrimoniais: Permutativo

BALANÇO ANTES DO FATO

ATIVO PASSIVO

Caixa 100 Contas 50

Estoques 50 P.Líquido 100

TOTAL 150 TOTAL 150

BALANÇO APÓS O FATO

ATIVO PASSIVO

Caixa 70 Contas 20

Estoques 50 P.Líquido 100

TOTAL 120 TOTAL 120

Os valores das contas mudaram, mas o Patrimônio líquido (PL) 
permaneceu o mesmo



Variações Patrimoniais: Modificativo

BALANÇO ANTES DO FATO

ATIVO PASSIVO

Caixa 100 Contas 50

Estoques 50 P.Líquido 100

TOTAL 150 TOTAL 150

BALANÇO APÓS O FATO

ATIVO PASSIVO

Caixa 100 Contas 70

Estoques 50 P.Líquido 80

TOTAL 150 TOTAL 150

O valor do Patrimônio líquido (PL) foi reduzido, portanto o fato é 
considerado modificativo diminutivo.



Variações Patrimoniais: Misto

BALANÇO ANTES DO FATO

ATIVO PASSIVO

Caixa 100 Contas 50

Estoques 50 P.Líquido 100

TOTAL 150 TOTAL 150

BALANÇO APÓS O FATO

ATIVO PASSIVO

Caixa 45 Contas 0

Estoques 50 P.Líquido 95

TOTAL 95 TOTAL 95

Os valores no ativo e no passivo foram alterados, assim como o  valor 
do Patrimônio líquido (PL)



Demonstração 
do Resultado 
do Exercício

Resumo ordenado das receitas e 
despesas da empresa num 
determinado período de tempo

RECEITAS > DESPESAS

LUCRO
RECEITAS < DESPESAS

PREJUÍZO

DRERECEITAS DESPESAS



Demonstração 
do Resultado 
do Exercício

RECEITA BRUTA

DEDUÇÕES

RECEITA LÍQUIDA

CUSTOS PRODUTO/SERVIÇO

LUCRO BRUTO

DESPESAS OPERACIONAIS

LUCRO LÍQUIDO (OU PREJUÍZO)



BALANÇO PATRIMONIAL FINAL - LUCRO

ATIVO PASSIVO

Caixa R$ 20.000 Contas a pagar R$ 30.000

Estoque R$ 30.000 Financiamento a pagar R$ 80.000

Vendas a receber R$ 20.000 Salários a pagar R$ 30.000

Despesas com salários R$ 30.000 TOTAL R$ 140.000

Equipamentos R$ 80.000 PATRIMÔNIO LÍQUIDO

Imóveis R$ 120.000 Capital social R$ 120.000

Investimentos R$ 40.000 Lucro (Prejuízo) R$ 80.000

TOTAL R$ 340.000 TOTAL R$ 200.000



BALANÇO PATRIMONIAL FINAL - PREJUÍZO

ATIVO PASSIVO

Caixa R$ 20.000 Contas a pagar R$ 70.000

Estoque R$ 30.000 Financiamento a pagar R$ 100.000

Vendas a receber R$ 20.000 Salários a pagar R$ 30.000

Despesas com salários R$ 30.000 TOTAL R$ 200.000

Equipamentos R$ 80.000 PATRIMÔNIO LÍQUIDO

Imóveis R$ 120.000 Capital social R$ 120.000

Investimentos R$ 10.000 Lucro (Prejuízo) (R$ 10.000)

TOTAL R$ 310.000 TOTAL R$ 110.000



BENS E 
DIREITOS PATRIMÔNIO 

LÍQUIDO
(LUCRO/PREJUÍZO)

OBRIGAÇÕES



OBRIGADO!
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